新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmvwb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

# 生命"归程"如何走得有尊严

### 上海临终关怀之路渐入正轨还待提升

清明时节,人们一方面缅怀 逝去的亲人,另一方面也对生命 倍加珍惜。在上海,老年人的临终 关怀疗护已经逐渐走上正轨。特 别是社工队伍的介入, 有效地提 升了社区临终关怀的专业服务水 平。"老有所养、老有善终"已成为 每一个百姓的诉求。如何正确看 待生命, 让临终患者有尊严地离 去, 也成为当今社会发展的一个 重要议题。

### 如何评估关怀质量?

据悉、上海从20年前就开始做 安宁疗护,目前本市至少有80家医 疗机构在开展临终关怀疗护,包括 些三甲医院。2012年,上海把"开 展社区临终关怀服务"列入政府实 事项目,此后,除了在医疗机构中 提供安宁疗护,也发展了居家安宁 服务。

晚期病人居家照护,照顾者的 压力是最大的。他们面对的是亲人 即将离世的痛苦,但又往往十分缺 乏专业的照护知识,此时就需要专 业医护人员去告知居家照顾者发 生了什么, 应该如何去外置, 这样 才能达到我们常说的生死两无憾。

上海大学社会学院社会工作 系副教授程明明,近年来一直在做 临终关怀方面的课题研究。她说, 在微观上,我们仍然缺乏本土化的 临床社会工作者评估工具,也缺少 开展个案与小组工作专业化和标 准化的服务流程。在中观层面,社 区教育缺乏,对社区居民的死亡教 育、生命教育、预立医嘱的大力宣 传,将有利于大家更多地了解临终 关怀, 提升临终关怀理念的认同 感。此外,如何将基层医疗机构的 服务辐射到社区并延伸到家庭,探 索社会工作者在其中所发挥的作 用,这也是未来需要着手做的事 情。在宏观层面上,临终关怀是一 个具有文化性的概念,无论是宗教 信仰、临终风俗,还是中国人所讲 求的孝道,都会影响患者和家属在 面对临终时的决定。因此,探索不 同地域文化的临终关怀模式,也应 当是当下社会必须考量的一个重

#### "三床联动"如何实现?

可以说,上海的临终关怀工作 有的已经做得非常有经验了。但也 有专家表示,目前的舒缓疗护也存 在很多问题与坎坷,比如,需求量 与床位设置之间的差距问题;又比 如,从事临终舒缓疗护的医护人员 所面临的工作压力大、人员流动 多. 专业人才紧缺. 社工和志愿者 获得政策资源支持的力度不够大

程明明建议,在条件允许的情 况下,是否可以扩大临终关怀受益 面,从末期肿瘤患者,扩大到其他 疾病的临终患者。此外,临终关怀 团队自身的人文关怀素养,也会影

响他们为患者和家属提供服务的 质量,因此有必要不断提升临终关 怀团队的整体专业素养。"临终是 每个生命都必将经历的过程,无 论患者还是家属都不希望它只是 一场'说走就走'的旅行,而更希 望是一段有准备、有质量、充满爱

还有专家提出,在目前已经形 成的医院, 养老院和家庭"三床联 动"模式的基础上,同时在不同等 级医院之间增设一个"转介链",并 探索社工能够在其中发挥的作用, 从而让那些真正需要临终关怀的 患者能够通过这条链回归到社区、 回归到家庭,带着尊严和爱离开这 首席记者 王蔚

本报讯 (记者 易蓉)漫长的 医学求学路上,有一群特别的恩 师,他们不发一言,却能带给学生 最深的震撼:他们以最精妙、真实 的细节呈现令人叹为观止的复杂 生命系统,以勇气和大爱在生命的 尽头为医学生们留下温暖和光亮。 在上海交诵大学医学院, 解剖课上 的大体老师是每个医学生终身铭 记和感恩的良师,过去8年,清明 之际缅怀感恩大体老师已成为交 大医学院的一项传统。

### 2500 具遗体捐献交大医学院支持医学事业

### 交大学子8年接力感恩无言良师

昨日,在交大医学院"无言礼 赞" 感恩追思会上,547 个名字在 投影屏上一一闪现,这是近4年 交大医学院接收的捐献者,而据 了解, 从上海交大医学院遗体接 收站成立至今已经实现捐献人数 约2500人。追思这些无言良师, 咸恩他们对科学的奉献, 更是咸 念这些遗体捐献的先行者对社 会、对生命的无私大爱。

"是大体老师向我展示了让人 惊叹的精妙人体结构。无论科技如 何发达, 印制出的书本多么精准, 不亲自去实践探索,就无法理解臂 丛的分支是何其精到, 无法理解 神经是如何完美地从肌肉间隙中 穿过而又支配它的运动。"普外科 研究生袁一航更是能体会大体老

是一门精确到不能差之毫厘的学 科,如果仅仅依靠着书本构建起 的认识,就在病人身上做手术,不 敢想象会有多少悲剧发生。"半学 期的朝夕相处,大体老师用身体 上的每一丝皱纹、每一缕肌肉,甚 至每一个体内病灶,将医学生从 书本向生命拉近一大步。 为了感恩良师,今年,学校筹

师对医学教育的重要意义,"医学

备设置缅怀厅,为学生追思和感恩 大体老师提供场地。

# 创新青团热销"咸系"战胜"甜系"

清明时节青团绿,那么青团应 该吃甜的还是咸的? 三年前,支持 豆沙青团的人占据绝对优势,但随 着以咸蛋黄肉松、腌笃鲜为代表的 咸味馅心"横空出世","咸系"的队 伍不断扩大,其至出现了超越传统 "甜系"的趋势。临近清明,青团进 入热销期,新雅、杏花楼、王家沙等 老字号门店前长队不断,咸味青团 已经成为"当家花旦",而其背后则 是老字号的创新和匠心。

### 要买咸青团 排队两三小时

三年前杏花楼推出"网红鼻 祖"咸蛋黄肉松青团,如今已是各 家老字号的标配。而新雅粤菜馆在 去年推出爆款腌笃鲜青团之后,今 年继续发力咸味馅心,推出新品蟹 粉鲜肉青团。王家沙的马兰头青团 则成名已久,历来和豆沙青团两分

记者从新雅粤菜馆获悉,每天 销售的数万只青团里,销量排在第 一位的就是腌笃鲜青团。因为人气 太旺,门口还贴着每人限购三盒的 告知。"基本上下午两三时就卖光



了。此外,这两天新品蟹粉鲜肉青 团的销量也在逐日递增。"

而在杏花楼黄河路店,这里排 队的市民几乎都是冲着咸蛋黄肉 松青团来的,要等上两三个小时才 能买到咸蛋黄肉松青团。

### 老字号创新 引领市场风潮

从八宝饭、汤圆、青团到鲜肉 月饼、粽子,每一个传统节日都有

老字号的拿手绝活相对应,而真正 引发这几年的消费热潮,却是在产 品创新之后。

从鲜肉月饼里衍生出的榨菜 鲜肉月饼、大虾芝士月饼、酸菜牛 蛙月饼等,让传统口味有了更丰富 的口感。在年前的八宝饭、年糕行 业比拼中,又有几十款或甜或咸、 用料出新的八宝饭参赛。而在这几 年的青团销售中,咸味青团也做到 了叫好又叫座。引领市场风潮的,

始终是这些老字号。业内人士坦 言, 老字号的新产品不是没有争 议,也曾面对丢了传统、哗众取宠 的评价,但想清楚了老字号的发展 历程就能明白,老字号要传承的不 仅仅是老产品, 而是创新和匠心, 这才是支撑品牌发展的关键。

### 新零售加入 传统节令市场

节今食品的巨大市场, 让新零 售代表盒马也参与其中。

今年清明节前盒马首次推出 腌笃鲜青团和豆沙青团,在上海和 苏州两地销售,其一大特色就是现 蒸现送, 青团到家时还是热的。

在传统的节令食品市场出现 老字号和新零售的同场竞技,显然 会是一场产品、渠道、供应链、研发 等方面的全面竞争。老字号有老师 傅、好口碑、消费基础和产品研发 能力,而新零售有大数据、强渠道、 更愿意尝新的消费者,还能在手工 基础上实现标准化量产。孰优孰劣 很难比较,也许也不用比较,"买买 买"的消费者自然会给出答案。

本报记者 张钰芸

# 食品流通可追溯"红名单"发布

全力保障进口博览会期间食品安全

本报讯 (记者 张钰芸)市商 务季昨天对外发布本市首批食品 流通安全信息追溯系统建设示范 点名单,旨在通过"红名单"管理,建 立健全食品流通安全信息追溯激励 机制, 鼓励中国国际进口博览会会 展区域内餐饮及食品经营单位采购 示范点供应的可追溯食品, 并基于 日常主副食品供求信息共享机制. 联合"互联网+菜篮子"新模式,灵 活组织采购调运工作,全力保障进 口博览会期间食品质量安全。

首届中国国际讲口博览会将 于 11 月 5-10 日在国家会展中心 (上海)举行,为做好保障工作,本 市将讲一步推讲追溯示范占建设。 充分发挥"本市首批食品流通安全 信息追溯系统建设示范点名单"的 示范引领作用,发布一系列追溯示 范占名单,鼓励引导更多企业主动 投身追溯体系建设,保障市民"舌

尖上的安全"。记者看到,首批 100 家示范点中包括盒马鲜生、上蔬永 辉、康品汇、麦德龙、美天菜市场 等。同时本市还将加强食品流通追 溯运行管理,根据市商务委、市食 品药品监管局《关于加强本市肉类 蔬菜流通安全信息追溯体系建设 与运行工作的通知》有关要求,进 一步提高本市食品流通安全信息 追溯系统建设与运行水平,努力实 现讲口博览会期间会展区域餐饮 采购的肉类蔬菜等食品可追溯。

#### 本报讯 (记者 杨玉红)昨日,乡村 医生精准扶贫行动 从沪"出征"。经过系 统培训后,首批18 名扶贫队员分别前 往24个国家级贫困 县开展工作。未来三 年,项目将覆盖到 100 个县,持续开展

目前,我国乡村 医生约 150 万人,肩 负 6.5 亿农村居民 的基本公共卫生服 务以及常见病、多发 病的初级诊治等医 疗服务。在很多农村 地区,乡村医生存在 短缺、年龄偏大、待 遇不高、流失严重等

十年。

2017年12月 29日,乡村医生精 准扶贫项目启动,经 过前期调研与准备, 昨日正式"出征"。据 介绍,项目首批选择 云南、贵州、新疆等 12 个省区市的 24

个国家级贫困县开展工作,未来三 年将覆盖到100个县。项目将通过 线下线上培训和与县、省级优秀医 院结对等,提高乡村医生专业诊疗 水平和社区健康管理能力;通过提 供意外险、健康险等补充保障措施, 解决他们的后顾之忧;通过重症难 症的绿色急救及器械、药品等捐赠 支持, 帮乡村医生诊治社区里最困 难的病例;通过表现突出的乡村医 生的推选激励活动,提升社会关注 度。同时,"乡村医生精准扶贫医疗 帮扶专家库"正式揭牌,邀请国内和 基层健康领域相关的知名专家组成 专家库,提供强大的专家支持。

来 精 年 将 准 盖 百 具 持 续